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Zkvalithovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list ¢.: 11

Klicova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cvieni

Cilova skupina: Z&ci 9. roéniku ZS a niz$iho gymnazia

Téma: Rychlost chemické reakce
Cil: Ovérit si, jak zavisi rychlost reakce na teploté, na koncentraci latek a na katalyzatoru

Teorie: Rychlost chemické reakce definujeme jako Ubytek koncentrace vychozich latek nebo jako

prirGstek koncentrace produktu za jednotku ¢asu. Faktory, které maji vliv na rychlost reakce jsou:

a) teplota, b) koncentrace latek, c) katalyzatory, d) velikost ploSného obsahu povrchu pevnych latek.

V laboratornim cvi€eni si ovéfite, ze:

a) vySSi teplota rychlost reakce zvySuje (zvétSuje se energie €astic, kterou potfebuji, aby doslo ke
vzajemnym srdZzkam mezi ¢asticemi pfi chemicke reakci);

b) vy38i koncentrace latek rychlost reakce zvySuje (zvétSuje se polet vzajemnych srazek &astic);

c) pozitivni katalyzatory zvySuji rychlost reakce (sniZuji aktivacni energii, to je energie, kterou museji
vychozi latky mit, aby reakce zacala probihat). POZOR: katalyzator neni vzdy jen pozitivni.

1. Vliv teploty
pomi{icky: sada zkumavek, drzak na zkumavky, pinzeta, plynovy kahan, zapalky, ochranné bryle
chemikalie: zfedéna kyselina chlorovodikova (ziravina!), zelezny hrebik
postup prace:
- do prvni zkumavky odlijeme nékolik ml kyseliny a pinzetou vlozime hrebik a pozorujeme
probihajici reakci
- do druhé_suché zkumavky odlijeme také nékolik ml kyseliny a pinzetou vlozime hiebik
- zkumavku uchopime do drzaku a opatrné s nasazenymi brylemil zahfivame nad
plamenem (zasady bezpe&ného zahfivani kapalin!)
- pozorujeme prubéh reakce

Zavér: zahratim reakéni smési se rychlost reakce zvysSila/snizila.

2. Vliv koncentrace latek

pomucky: odmérny valec (50 ml), hodinky, sklenéna tycmka

chemikalie: roztok jodidu draselného KI (c = 0,01 mol/dm?® ), 3% roztok peroxidu vodiku H,0O,, roztok
kyseliny sirové H,SO, (c = 0,01 mol/dm?®, Ziravina), Skrobovy maz, destilovana voda

postup prace:

- do valce o objemu 50 ml nalijeme 10 ml roztoku kyseliny, pfidame 5 ml Skrob. mazu a 20
ml roztoku Ki

- pfipraveny roztok doplnime destilovanou vodou do 40 ml, ty€inkou promichame a nakonec
doplnime zbyvajicich 10 ml peroxidu vodiku a opét promichame

- zméfime dobu, za kterou pfisludny roztok zmodra a zapiSeme do tabulky

- totéZ provedeme jesdté 3x, s tim rozdilem, Ze misto 20 ml roztoku KI ddme 10, potom 5
a nakonec jen 1 ml roztoku KI.

- valec doplfiujeme pokazdé destilovanou vodou do 40 ml, ty&inkou roztok promichame
a pfidame zbyvajicich 10 ml peroxidu, opét promichame a pozorujeme

- vysledky (dobu, za kterou roztok zmodra) zapisujeme do tabulky
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Tabulka:

roztok Kl 20 ml 10 ml 5ml 1 ml

¢as (s)

Zavér: s rostouci koncentraci latek (vétsi objem Kil) se rychlost reakce zvySuje/sniZuje.

3. VIliv katalyzatoru
pomicky: sada zkumavek, Izice, dfevéna Spejle, zapalky
chemikalie: 3% roztok peroxidu vodiku H,0O,, praskovy burel (MnO,)
postup prace:
- do zkumavky odlijeme nékolik ml roztoku peroxidu
- zapalime $pejli a sfoukneme, doutnajici Spejli rychle vliozime do zkumavky nad hladinu
peroxidu (nenamacime do roztoku!)
- pozorujeme, zda se Spejle rozhofi
- do dalsi zkumavky nalijeme stejny objem peroxidu a IziCkou pfidame Spetku(!) burelu,
promichame smés ve zkumavce
- zapélime 3pejli, sfoukneme a opét vlozime doutnajici nad hladinu ve zkumavce
- pozorujeme prubéh reakce ve zkumavce

Zavér: katalyzator burel zvySuje/snizuje rychlost probihajici reakce.

Doplnujici otazky:
1. Proc€ se potraviny lépe uchovaji Cerstvé v lednici?
2. Ve druhém pokusu probihala oxidace roztoku Kl peroxidem vodiku podle rovnice:
2Kl + H202 + H2804 - |2 + K2804 +2 Hzo
Jaka latka zpUsobuje zmodrani vylou¢eného jédu v roztoku?
3. Zapiste rovnici rozklad peroxidu vodiku, ktery plyn jsme dokazovali pomoci doutnajici Spejle?

rovnice:



